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АСЕРТИВНА ПОВЕДІНКА ЯК АДАПТИВНА КОПІНГ-

СТРАТЕГІЯ В ЮНАЦЬКОМУ ВІЦІ 

Лашта Аліна, здобувач ОС «бакалавр», 4 курс, РДГУ 
Керівник: Савуляк В. О., ст. викладач 

 

Типові сучасні умови життєдіяльності людини передбачають існування 

і розвиток в умовах граничної невизначеності. Нестабільність економічних, 

політичних і соціальних умов призводить до проблематичності орієнтування 

людини в навколишній соціальній дійсності, а також до неможливості 

точного прогнозування свого майбутнього.  

Ключові поняття нашого дослідження – копінг та асертивність – 

відносно нещодавно стали розроблятися в психології.  Увага до проблеми 

копінгу, його видів і стратегій, продиктована необхідністю вивчати 

специфіку поведінки людини саме в складній ситуації, яка часто придушує 

провідні форми прояву активності особистості. Копінгом називають форму 

поведінки, що спрямована на вирішення життєвих стресових ситуацій; він 

об'єднує когнітивні, емоційні і поведінкові стратегії, які використовуються, 
щоби впоратися із запитами буденного життя.  

У широкому значенні копінг включає всі види взаємодії суб'єкта із 

ситуацією, в тому числі спроби керувати або пом 'якшити, звикнути чи 

ухилитися від вимог проблемної ситуації. У загальному поняття «копінг» 

(сорing) використовують в психології для опису характерних способів 

поведінки людей в різноманітних складних життєвих і професійних 

ситуаціях. Кінцевою метою даної поведінки і одночасно і критерієм її 

ефективності можна вважати зниження стресогенного впливу ситуації, тобто 

оволодіння нею і вихід на нормальний рівень функціонування. 

Вивчення стратегій копінгу, які застосовують люди, способів, за 

допомогою яких вони намагаються подолати негативні наслідки кризових 

ситуацій, є природньою основою для розробки технологій психологічної та 

психотерапевтичної підтримки різних груп населення. 

На сьогодні термін копінг успішно існує «на перехресті» двох 

виражених тенденцій  в сучасній психології особистості, що, мабуть, і 

пояснює його широку поширеність. 

По-перше, це зміцнення позицій ідеографічного підходу в психології, 
орієнтованого не на загальне і постійне в особі, а на особливе і мінливе, 

властиве конкретній людині в певних умовах. Ідеографічний підхід – це 
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теоретичний компроміс в багаторічній дискусії прихильників академічної 

позитивістської психології і психологів-практиків, що дотримуються 

гуманітарної  методології пізнання людини. 

По-друге, це перенесення уваги з суб'єкта на цілісну ситуацію, в якій 
він діє, оскільки саме ситуація багато в чому визначає логіку поведінки 

людини і міру відповідальності за результат її вчинку. Значення ситуаційних 

детермінант підкреслюється у ряді робіт. Так, наприклад, Х. Хекхаузен 

вважає, що «особливості ситуації  більшою мірою детермінують поведінку, 

ніж диспозиції суб'єкта». Ситуація і рівень її значущості впливає на появу 

нових особистісних утворень, наприклад, нових цінностей, поглядів [2]. 

Виділяють різноманітні класи особливих умов існування особи, а саме: важкі 

життєві ситуації; ситуації повсякденності; типові ситуації учбово-

професійної діяльності. 

Варіантом типової стресової ситуації є ситуація відчуття себе об’єктом 

критики або ж чиєїсь мимовільної чи добре спланованої маніпуляції. При 

агресивному опорі є ризик спровокувати конфлікт, із подальшим 

погіршенням ефективності спільної взаємодії; при пасивній поведінці особа 

втрачає можливість діяти за власним планом, відповідно до особистих цілей і 

цінностей, знижується самооцінка і впевненість у собі. Модель поведінки між 

полюсами агресивності і пасивності – це асертивна поведінка, коли особа 

наполегливо і впевнено відстоює власну думку, не порушуючи моральних 
прав інших, із повагою до партнерів у спілкуванні [1; 3]. 
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ВПЛИВ ЗАСОБІВ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ НА РІВЕНЬ 

ТРИВОЖНОСТІ В УМОВАХ ВОЄННОГО ЧАСУ 
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Керівник: Демянюк О. Б., старший викладач 

 
У наш час важко переоцінити роль засобів масової комунікації в 

побутовому житті людини. А з початком повномасштабних воєнних дій на 
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